

半夏泻心汤与补脾胃泄阴火升阳汤之相关性探微

● 金 李 安会如 林华坚 张金玲 李灿东 杨朝阳▲

摘要 本文认为李东垣补脾胃泻阴火升阳汤与张仲景半夏泻心汤二者在方药配伍思路和临床运用方面,特别关于脾胃病治疗方面有很大的相似之处。通过分析讨论两方的功效主治、配伍方义等方面异同,以期在以后临床工作中能够更好地借鉴和运用两方的学术思想。

关键词 升清降浊 寒热错杂 脾胃论 阴火 异同

仲景《伤寒论》虽未有专门论述脾胃疾病,但其中有关脾胃病的证治也涉及不少,半夏泻心汤则是其为治疗柴胡汤证误下而致心下痞所创专方,后世乃至现代仍被无数医家广泛用于治疗各种脾胃病证。李东垣在《脾胃论》中所创制升阳泻火汤不仅继承了仲景半夏泻心汤升清降浊理论,还进一步提出“内伤脾胃学说”以及阴火理论。兹就上述二方的异同探讨如下。

1 创方背景比较

张仲景、李东垣为我国历史上著名的两个医家。一个为东汉时期人,一个则为金元时期人。无论是东汉还是金元都是战乱纷飞的年代,四处兵荒马乱,百姓流离失所,饥饱失常,因此人们难免或多或少都有脾胃方面的问题。

虽然仲景半夏泻心汤条文表明其主要用于治疗柴胡汤误下,初衷不是专为脾胃而设,但分析本方的治法方药,发现本方调理脾胃思想确不可否认,纵观仲景它方例如建中汤之类可知仲景治疗脾胃不适也颇有经验。而东垣升阳泻火汤(以后均用以代称补脾胃泻阴火升阳汤)治疗脾胃病的思想在其著作《脾胃论》脾胃盛衰论一节更是有充分的论述。

▲通讯作者 杨朝阳,男,医学博士,副教授。研究方向:中医证的研究。E-mail:yzy813@126.com

•作者单位 福建中医药大学(350122)

2 原方出处及组方思路比较

2.1 原方出处 半夏泻心汤出自《伤寒论》149条:“伤寒五六日,呕而发热者,柴胡汤证具,而以他药下之,柴胡证仍在者,复与柴胡汤。此虽已下之,不为逆,必蒸蒸而振,却发热汗出而解。若心下满而硬痛者,此为结胸也,大陷胸汤主之;但满而不痛者,此为痞,柴胡不中与之,宜半夏泻心汤。方十五。半夏(洗,半升)黄芩干姜人参甘草(炙,各三两)黄连(一两)大枣(擘,十二枚)。”

补脾胃泻阴火升阳汤出自《脾胃论》脾胃盛衰论一节:“假如时在长夏,于长夏之令中立方,调正当主气衰而客气旺之时也。后之处方者,当从此法加时令药,名曰补脾胃泻阴火升阳汤:柴胡(一两五钱)甘草(炙)黄芪(臣)苍术(泔浸,去黑皮,切作片子,日曝干,锉碎炒)羌活(以上各一两)升麻(八钱)人参(臣)黄芩(以上各七钱)黄连(去须,酒制,五钱炒,为臣为佐)石膏(少许,长夏微用,过时去之,从权)。”

2.2 组方思路 对比归纳如下:

方名	半夏泻心汤	升阳泻火汤
辛开组合(升清)	半夏、干姜辛温开结散其寒,升地气	柴胡、升麻、羌活升发清阳
苦降组合(降浊)	黄连、黄芩苦寒泄满除其热,降天气	黄芩、黄连、石膏散火清热
补中组合	人参、大枣、甘草甘温益气,补中气 ^[1]	人参、炙甘草甘温益气(苍术健脾祛湿)

3 二者异同分析

3.1 功效主治适应症等方面异同 半夏泻心汤证以胃脘胀满不舒兼见呕吐、泄泻为主要临床表现。而升阳泻火汤证临床多表现出肢倦乏力,纳差便溏,甚则四肢不温兼见口干口苦、口疮等火热表现。二者均可以治疗寒热错杂、中气不足的各种疾病。但是半夏泻心汤重在调理中焦寒热、气机升降问题,对于气机阻滞造成的“心下痞”尤为适宜,以辛开苦降之药来调理脾胃升降,《内经》关于脾胃升降功能的论述颇详:“清阳出上窍,浊阴出下窍;清阳发腠理,浊阴走五脏;清阳实四肢,浊阴归六腑。”“脾主升,胃主降”,脾胃升降相因,燥湿相济,纳运相合,共同完成饮食物的消化吸收。因此,仲景专设半夏泻心汤辛开苦降,寒温并用以调理脾胃升降,脾胃升降功能恢复正常,上下交通,则痞满、呕吐、下利诸症自除。升阳泻火汤重在补益中焦脾胃,虽然也重视脾胃升降,但侧重于升发脾气^[2],兼用少量苦降之药。东垣认为无论是脾气不足的表现,还是火热上攻的表现,亦或是痰湿困脾的表现,其根源皆因脾胃受损,脾气脾阳不能生发而导致湿邪下流困脾,阴火乘脾。因此此方用了大剂量升阳补中的药物,认为脾胃阳气得补得升则诸症自除。

3.2 用药特点异同分析

3.2.1 主要相同之处 半夏泻心汤和升阳泻火汤用药均有寒热并用的特点,半夏泻心汤黄芩、黄连与干姜,既能够清内热,又能够温中焦,用以纠正寒热错杂或者上热下寒之局面^[3]。升阳泻火汤黄芩、黄连苦寒,虽无干姜温中,但是与大量的升阳之药以及温热之性的羌活、苍术配伍,同样有寒热并用的特点。其次,二者均有补益中焦脾胃的人参、甘草,其顾护脾胃思想如出一辙。

3.2.2 升阳泻火汤独到用药 升阳泻火汤用药与半夏泻心汤比较有二个突出不同点:①在继承仲景辛开苦降的理论基础上,独创以诸风药升发阳气。李东垣虽然重视脾胃升降,但以升阳为主,他认为“举清阳则阴气自降”,寓降于升之中,其升提清阳之气之药多用补益脾胃之药与诸风药配伍,例如升麻、柴胡分别用以升发脾胃清阳与肝胆春升之气^[4],李东垣说:“胆者,少阳春升之气,春气升则万化安,故胆气春升,则余脏从之;胆气不升,则飧泄、肠僻不一而起。”“清气在阴者,乃人之脾胃气衰,不能升发阳气,故用升麻、柴胡助辛甘之味,以引元气之升,不令飧泄也。”张锡纯也认为:“人之元气,根基于肾,而萌芽于肝。”因此

肝胆之气的升发与脾胃阳气的升发息息相关。一方面可以带动脾胃阳气乃至全身气机的升发进而促进脾胃阳气的恢复;再而肝气得升,就不易肝郁,也就不易乘脾,脾胃功能得以正常运作。风药还有一个作用就是风药散火,所谓火郁发之,本方用柴胡、升麻、葛根、羌活分别发少阳、阳明,太阳之火,能起到畅通三焦,发越郁热之效^[5]。②关于泄阴火,这是半夏泻心汤所不具有的。所谓阴火,《脾胃论》中提到:“既脾胃气衰,元气不足,而心火独盛。心火者,阴火也。起于下焦,其系系于心。心不主令,相火代之。相火,下焦胞络之火,元气之贼也。火与元气不两立,一胜则一负。脾胃气虚,则下流于肾,阴火得以乘其土位”。由此可见,阴火之本也在于脾胃不足。所以虽然升阳泻火汤里面用了苦寒之黄芩、黄连、石膏,但是相较于它药,用量极少,且特别对石膏用量特别备注从权,即可根据实际情况,酌情加减。由此可见,东垣去火思想主要不在于泻火,苦寒之药仅是针对阴火而设的治标之法,治本之药还在人参、甘草、黄芪等补益脾胃中焦之药,加上风药也兼有散火作用,这是李东垣甘温除热法的体现。

3.3 临床运用对比

3.3.1 现代运用 半夏泻心汤现代临床多用于急慢性胃肠炎、急慢性结肠炎、慢性肝炎、早期肝硬化等见中气虚弱、寒热互结者^[6]。中医所谓的寒热错杂,升降失常,气机阻滞所导致的一切中焦脾胃不适均可加减运用。升阳泻火汤适用于虚实夹杂,寒热并存,以中焦脾胃不足为主的病变。有人还把它用于治疗口腔黏膜白斑、湿疹、习惯性便秘、头痛伴胃痛、口疮、狐惑病、阴吹、急性黄疸型肝炎等病^[7]。二方在临幊上也都常用来治疗一些复发性口腔溃疡、痤疮等寒热错杂的病症,究其原因可能与二方共有的调节寒热,升清降浊的功效有关。

3.3.2 案例分析

案1 王某,女,28岁。口腔溃疡5月余,初诊症见:口腔多发溃疡,自觉胃脘痞满,便溏,纳差,时呕吐,口苦,舌红,苔白腻,脉滑数。观前医所用方药,多为清热泻火之剂,获效不佳。详询病史,审症查因,辨为脾胃不调,寒热错杂,治当健脾和胃,寒热并调。投以半夏泻心汤加减。药用:半夏12g,干姜6g,黄芩10g,黄连10g,党参12g,白朮10g,茯苓15g,陈皮10g,山药15g,炙甘草6g。共7剂,水煎服,日1剂。7剂后,口腔溃疡已愈,脾胃诸症随之减轻,嘱其服山药薏米粥调养脾胃,不再服药。1个月后随访,诉诸症已

愈,无不适症状^[8]。

案2 乔某,女,47岁,主诉口腔溃疡反复发作4年。患者自从2010年乳腺癌术后反复口腔溃疡,一般持续2~3周,发作时多个溃疡面,疼痛难耐。刻诊:舌边、颊黏膜多处溃疡。易疲劳,纳谷不香。二便尚可,舌淡暗,苔薄白,脉细稍沉。予升阳泻火汤加减。药用:柴胡6g,炙甘草15g,升麻6g,羌活6g,玄参10g,丹参15g,连翘10g,党参15g,苍术20g,生黄芪30g,黄芩12g,黄连8g。2剂药后疼痛明显减轻,5剂药后溃疡愈合。以此方加减治疗3个月,随访半年溃疡未再发^[9]。

按 从上述两个验案不难看出,虽然同为口腔溃疡,但由于其病症各有特点,因此选方则不同。案1胃脘痞满,呕吐,便溏,纳差,口苦,舌红,苔白腻,脉滑数。病机主要为气机阻滞,升降失常导致的脾胃不和、寒热错杂,因而选用半夏泻心汤健脾理气和胃,寒热并调,方中除了有辛开之半夏、干姜,苦降之黄连、黄芩且用量不小,更有党参、白术等诸多补中健脾之品。案2病机则以脾胃气虚为主,因此除党参之外重用炙甘草与生芪以加强补益脾胃之功,加之患者久病,表现出气虚不运、阳气不升所致舌淡暗、脉稍沉、易疲劳之征,更用升阳泻火汤之升麻、柴胡等风药升阳活血,疏肝理气。其次,案1症状有舌红脉滑数,因此选用更加善于调节机体寒热的半夏泻心汤,而案2其临床表现几乎没有明显的热象,从易疲劳、纳差、舌淡,苔薄白,脉沉细为虚;口疮多发、疼痛、舌暗为实,更多的是强调虚实错杂,因而此时运用黄连、黄芩则以有火泻火、无火泻实为目的,看似用量不少,但相较方中它药用量来说也不算多。

4 结语

通过分析两方各方面的异同,可以发现,仲景与东垣在脾胃调治的认识是基本一致的,如均有调理气

机、辛开苦降、寒热并调、补中益气的思想。但是由于两人所处的历史背景与个人经验不同,因而诊疗原则、方法、处方用药等问题上彼此侧重点不同。仲景半夏泻心汤主要侧重于气机升降、寒热错杂所致以痞满为主的诸症的调节,亦考虑到脾胃不足的可能。东垣升阳泻火汤,虽然偏重于升脾胃清阳,亦有考虑诸脏腑阳气之升,也不忽视浊阴之降,寓降于升之中,升降结合,相辅相成。东垣还特别强调补益脾胃中焦的重要性。临床中,每遇到寒热错杂、气机升降失调的病人,多为难治。因单清热或温中,都难以取到较好效果,此时就可以借鉴仲景、东垣此二方的思路,寒热并用、升清降浊以调和阴阳寒热。对于具体病症,根据其脾胃虚弱、火热旺盛以及气机阻滞的程度,酌情灵活加减补益脾胃、升阳散火、调理气机之药。

参考文献

- [1] 沈俊晔,王伟杰,谢冠群.从气机升降出入角度浅谈《伤寒杂病论》对不寐的论治[J].浙江中医杂志,2016,51(3):157~158.
- [2] 杜锦辉,李 雯.半夏泻心汤对李东垣升清降浊理论的影响[J].内蒙古中医药,1999,15(4):39.
- [3] 狄玉敏,刘月林,王 英.浅谈半夏泻心汤的基本配伍[J].河北中医,2002,24(5):361.
- [4] 靳海荣,李 杰.李东垣脾胃方用药特点探讨[J].湖北中医杂志,2014,36(3):48~49.
- [5] 张永华.仲景与东垣调治脾胃方药之异同浅析[A].中华中医药学会脾胃病分会,中华中医药学会脾胃病分会第十九次全国脾胃病学术交流会论文汇编[C].中华中医药学会脾胃病分会,2007;3.
- [6] 吴大真主编.国医大师经方临证实录[M].北京:中国医药科技出版社,2014;132.
- [7] 李 飞.浅议补脾胃泻阴火升阳汤[J].中国民族民间医药,2012,21(6):21.
- [8] 王新环.浅析半夏泻心汤临证应用[J].中国中医药现代远程教育,2016,14(13):122~123+134.
- [9] 丁 阳,王长松.浅谈补脾胃泻阴火升阳汤治疗复发性口腔溃疡[J].东南大学学报(医学版),2016,35(4):592~594.